



从单一活动升级为治理品牌,从宣传倡导深化为行为自觉 北京市文明养犬新风进万家

◎ 杨澜

品牌落地
以品牌化思维破解治理难题,立足社区、农村、校园等多元场景,构建“一域一策”精准治理体系

多维宣传

以多维度创新宣传、场景化精准引导为抓手,构建线下实操、线上传播、多方联动的立体化宣传格局

创新形式

突破传统说教桎梏,通过“五进”全域覆盖、趣味互动赋能、精准服务兜底的多元路径,让文明养犬理念深入民心

从IP形象“阿黄”传递亲和力,到“一镇一策”精准对接城乡需求;从线上百万级传播覆盖,到“五进”活动扎根社区、校园、商圈;从趣味互动让规范“玩中学”,到“一站式”服务破解实际难题……近期,首都文明办、北京市养犬联席办联合各区开展第六届“文明养犬在行动”主题宣传实践活动,以群众喜闻乐见的形式,让文明养犬理念从宣传倡导深化为行为自觉。

| 品牌引领传文明 |

活动紧扣首都文明委部署要求,以品牌化思维破解治理难题,始终锚定“遛狗不牵绳”“狗粪不清理”两大痛点,立足社区、农村、校园等多元场景,构建“一域一策”精准治理体系。从怀柔镇的基层宣讲到北房镇的实践互动,品牌活动既保持统一价值引领,又贴合不同群体需求,让文明养犬理念直抵人心。IP形象“阿黄”的推出让品牌鲜活起来,长城纹服饰、天坛胸牌等北京元素的加持,使文明倡导更具亲和力与传播力。

活动以品牌为纽带,构建起“政府主导、政企联动、全民参与”的治理格局。旧宫镇依托“志愿旧宫”平台,联动企业捐赠35套养犬设

施,建立“需求清单—资源匹配—成果共享”闭环机制,成为品牌示范样本。各区同步推进设施完善与服务升级,通过宠物义诊、疫苗接种、犬证办理“一站式”服务,让文明养犬从“强制约束”变为“主动践行”,实现环境整洁、邻里和睦的多重效益。

经过多届深耕,“文明养犬在行动”已从单一活动升级为治理品牌。如今,街头巷尾的文明指示牌、社区里的环保便便箱、志愿者的温情劝导,共同勾勒出品牌落地的生动图景。

| 多维宣传入人心 |

“遛犬不拴绳,不仅会面临警告与罚款,更会给老人、小孩带来安全隐患!”在“文明养犬在行动”主题宣传实践活动现场,丰台区公安分局治安支队民警结合案例,详细解读《北京市养犬管理条例》中关于不文明养犬行为的处罚标准,划清法律“红线”。

近年来,为推动文明养犬理念深入人心,北京市以多维度创新宣传、场景化精准引导为抓手,将文明养犬理念深度融入社区、农村治理,通过线下实操、线上传播、多方联动的立体化宣传格局,让科学养犬、环保养犬成为首都城乡新风尚。

针对农村地域特点,活动构建“一镇一策”宣传体系:北房镇聚焦满族村犬便处理难题,邀请专家开展“犬便堆肥”专题讲座,手把手指导村民将废弃物转化为农田有机肥,让环保理念与文明养犬理念同步扎根;怀柔镇针对民宿集中、游客密集的特点,免费发放犬绳、接便器等工具,手把手培训经营者文明规范养犬流程,引导其主动提醒住客,形成“经营者引导、游客自觉、村民监督”的联动机制……道德评议会的召开更让宣传走深走实,村干部与村民代表共话养犬困扰、分享科学经验,以村规民约凝聚共识,推动文明养犬从被动遵守转变为主动践行。

线上线下联动,宣传全域覆盖。以“文明北京”新媒体平台为核心阵地,创新“核心活动+宣传引导”模式,密集推送文明养犬知识、各区经验等内容近50条,阅读量突破15万。线下同步开展“五进”落地活动,指导基层依托社区议事会、圆桌座谈会等会议,探讨定制化管理模式,推广积分回馈、宠物身份定制等创新举措,让宣传既有广度更有温度。

| 创新活动强氛围 |

北京市以“模式创新、服务为民”为核

福建福州召开全国文明城市创建工作推进会

本报讯(钱嘉宜)11月26日,福建省福州市召开全国文明城市创建工作推进会,着眼于推动“创建文明城市”向“建设城市文明”跃升,对新一届文明城市创建工作进行再部署、再推进。

会议强调,要坚持常态长效、精益求精,把工作融入日常、抓在经常,因地制宜打造各具特色、各美其美的文明创建品牌,动员社会各界广泛参与,持续推进文明城市建设工作,持续提升城市文明程度和市民文明素质,让有福之州温暖榕城更好造福于民。

从“创建文明城市”迈向“建设城市文明”,意味着要从城市文明内涵出发,推进文明城市创建深化拓展、提质增效。近年来,福州坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的目标,推动文明培育、文明实践、文明创建“三位一体”融合发展,推动文明建设走向常态化、长效化、精细化,努力让文明成为城市最鲜明的底色、最温暖的温度。

全国精神文明建设
经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



“新时代的贵州人”重点发布仪式举行

为师生带来一场
“行走的思政课”

本报讯(何登成)11月26日,“牢记嘱托建新功 展现贵州新风采”2025年“新时代的贵州人”重点发布仪式暨“行走的思政课”活动在贵州师范大学举行,活动通过“人物故事短片展播+艺术展演+现场访谈”的形式,为现场师生带来一场生动鲜活的“行走的思政课”。

活动通过对安顺“兵支书”集体事迹进行重点发布,展现其在农业产业发展、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕五个方面的作用发挥,培育引导“兵支书”建功乡村全面振兴新战场。

活动现场,“兵支书”褚代洋、雷兴发、肖正强、杨兵先后分享了他们的基层奋斗故事。从人民子弟兵变成乡村全面振兴的排头兵,“兵支书”们用实际行动诠释了“退伍不褪色”的军人本色。

随后,来自贵州师范大学的20余名退役大学生士兵集体重温退役誓词,向“兵支书”代表献花。活动中,贵州师范大学师生带来朗诵《戎归·志远》、歌曲《祖国不会忘记》、大合唱《领航》等节目,用歌声致敬每一位“新时代的贵州人”。现场师生表示,“兵支书”的故事激励了大家,要努力学好真本领,积极投身家乡建设。

上海市“新时代乡村阅读季”主题活动举行
点亮乡村少年儿童微心愿

本报讯(施晨露)近日,2025年上海市“新时代乡村阅读季”主题在奉贤区青村镇李窑村芳华书院举行,面向上海乡村地区少年儿童的“点亮阅读微心愿”项目正式启动。上海市农业农村委捐赠了价值5万元的图书,奉贤区明德·青村联合小学的孩子们接受了《诗书里的成长》《草房子》《珊瑚在歌唱》等一批赠书。

“点亮阅读微心愿”图书漂流活动由中宣部印刷发行局指导开展,旨在广泛动员社会力量支持和参与乡村阅读,推动乡村阅读活动由“大水漫灌”向“精准滴灌”转变。在上海市委宣传部指导下,上海人民广播电台阿基米德传媒“支点读书”公益阅读资源包将配送到上海9个涉农区位置便捷、常住人口稳定、周边辐射面广的农家书屋和乡村阅读空间。阅读资源包括十余个类别、近万条优质音视频内容,覆盖党建工作、诗词启蒙、经典阅读、技能学习、戏曲音乐等内容。

湖北咸宁市2025年
“新时代好少年”先进事迹发布

本报讯(李华荣 杨文)11月27日,湖北省咸宁市举办2025年“新时代好少年”先进事迹发布活动,集中展示了22名(组)优秀青少年的感人事迹与昂扬风采。

活动在激昂的管乐合奏《我们是共产主义接班人》中拉开序幕。发布仪式通过人物短片、现场访谈、文艺节目等多种形式,立体呈现了“新时代好少年”的先进事迹与精神风貌。本次发布的“新时代好少年”涵盖咸宁市各地,他们在勤奋学习、科技创新、文化传承、热心公益、自强拼搏等方面表现优异,是全市青少年中的杰出代表。

活动尾声,全体好少年共同发出倡议,号召全市青少年勤学善思、笃行致远,传承红色基因,争做有志向、有梦想、爱学习、爱劳动、懂感恩、敢奋斗、勇创新的新时代好少年。



冬季到来,安徽省合肥市庐阳区林店街道总工会为辖区新就业群体提供手套、保温杯等温暖“大礼包”,不断增强新就业群体的获得感、幸福感和归属感。图为11月27日在林店街道工会驿站,快递小哥与志愿者一起包饺子。

赵明 摄

重庆渝中区打造“文明有范儿”示范治理空间 城市微空间的文明“再生”记

一条社区窄巷,两侧密集排列着包子铺、理发馆等铺面,开锁匠、裁缝、水电工等商贩随地“开摆”,外卖骑手鸣着喇叭在缝隙中穿梭……一年前的重庆市渝中区大坪街道大坪正街一巷摊位杂乱,邻里纠纷不断。

如今,改造一新的街巷里,居民在“文明微景观”争相打卡,老式木柜改造的花艺角落精致美丽,“大坪小事”摄影展记录下社区感人故事,便民义诊、民情接访等活动常态化开展,曾经的“鸡毛蒜皮”之地变身“诗情画意”空间。

这样的改变得益于渝中区打造“文明有范儿”示范治理空间的努力。渝中被誉为“重庆母城”,饱受老城区公共空间有限的困扰,垃圾分类不规范、无序停车等“小事”成了文明“绊脚石”,靠文明宣讲规劝收效甚微。

如何让文明可感可知?

“一方面社区有不少背街小巷、‘灰色’角落等微空间待利用,一方面文明建设需要空间和

场景载体。”大坪正街社区党委书记朱静说,“文明有范儿”示范治理空间是渝中围绕一类或几类不文明行为,通过供需匹配、空间优化、精准治理等建设的中小型场景化文明示范载体。

在巷子里摆摊20多年的裁缝仇勇说:“街道给手艺人辟出专门空地摆摊,还给摊位新增了储物架并提供照明设备。”

“从改造启动到落地近半年时间里,社区开展共建调研13次、各类活动9场次,170余名街区居民主动参与设计、建设和运营,大家主动捐物、捐手艺、捐资源。”朱静说,“文明有范儿”会客厅、大坪记忆馆、“技艺有范儿街巷”、社区共建花园等共享空间一个个建起来。

从去年开始,渝中组织专班专人,对辖区11个街道展开地毯摸排,梳理出十余个点位启动示范治理空间建设。

走进大溪沟街道华福巷社区院坝,数十辆摩托车整齐停在一侧,“规范停车”示范治理空

间显眼处设置了“红黑榜”——规范停车的居民上“红榜”,多次违规乱停车的居民上“黑榜”。

“我们对有限的空间进行精细化设计,划定免费摩托车车位,设置温馨醒目的引导标识与文明宣传标语,长达15年的停车顽疾得以解决。”华福巷社区党委书记李叔君说。

更多居民自觉参与文明共治。70岁的退休居民杨玉梅主动当起“文明观察员”,看到车辆乱停就随手拍到网格群,“道路宽了,我们老年人不担心摔跤了,规范停车是社区共识,连以前的‘违停大户’都成了巡逻员”。

石油路街道因拥有大型商业综合体,日均集聚外卖骑手、快递员等新就业群体约2200人,人车混行是个“老问题”。为此,街道在商圈核心区域打造了“人车分流”示范治理空间,设置骑手专属通道,配套“共享换电驿站”。

石油路街道因拥有大型商业综合体,日均集聚外卖骑手、快递员等新就业群体约2200人,人车混行是个“老问题”。为此,街道在商圈核心区域打造了“人车分流”示范治理空间,设置骑手专属通道,配套“共享换电驿站”。

“街道还提供免费饮水点、活动休息区,协调商家提供错峰就餐服务,让人感到非常温

暖。”常在渝中区石油路街道跑单的外卖骑手廖泽明说,“我们骑手也发挥走街串巷的优势,主动发现治安隐患、安全隐患、环卫盲点的线索。”目前,骑手上报有效线索320余条,深度融入基层治理。

“身边的微空间不再是被遗忘的角落,而是文明治理的前沿阵地。”渝中区委常委、宣传部部长艾正兵说,“从‘小场景’入手解决‘微问题’,渝中已围绕垃圾分类、高空抛物、餐桌文明等多个主题打造了16个示范治理空间,相关经验做法获评全国‘城市文明建设优秀案例’。”

重庆市城市规划学会城市更新规划学术委员会主任戴伶说,当每一件“小事”都得到尊重和安放,“大城”便有了坚实的根基。每一个微空间的文明“新生”,为城市注入了源源不断的民生温度与文明力量。

(记者 李晓婷 据新华社重庆11月26日电)